



# 每週國內外大事 (教師版)


## Weekly News

109 年 14 期

0521 - 0527


## 國內焦點一

### 109 年教育會考落幕 英語科文法題比例高

 109 年國中教育會考於 17 日落幕，數學科有一半題目偏重基礎概念，不需要運算，整體而言，前半部考題考概念，非選擇題則是拿分關鍵。英語科今年由於疫情的關係取消聽力測驗，考題皆為閱讀測驗題型，其中文法題比例較高。新北市新莊國中教師曾麗娜指出，今年英語科無刁鑽文法，只有「克漏字」兩篇都是考語意，須統整上下文語意才能選出答案，挑戰性較高。閱讀理解部分則是依照圖象回答，考驗英語能力與想像力，如海水淹沒小島、隔水加熱巧克力的方式等考題，題組取材多元且貼近生活。

## 國內焦點二

### 6/1 解除口罩內外銷禁令 可「無限制」寄到國外

 台灣新冠肺炎疫情日漸趨緩，口罩強制徵收令將於 6 月 1 日解除，中央流行疫情指揮官陳時中表示，目前國內口罩日產量接近 2 千萬片，未來政府將每日固定徵收 8 百萬片，其餘口罩開放自由販售，廠商可於國內通路銷售或外銷，民眾寄口罩到國外也不會有相關限制。而既有的口罩實名制將會並行實施，希望藉此穩定物價及供給，保證每個人都可以買到口罩。陳時中同時表示，不是開放口罩銷售就沒有國法，現行的消費者保護法與公平交易法等相關法規都有明確的規定，囤積或哄抬物價都是不被允許的。

#### 哄抬物價

指商人利用商品供不應求的情況，提高商品出售價格的行為。

## 國外焦點一

### 保加利亞發現近 4.6 萬年前人骨與石器 再燃尼人與智人互動爭論



約 4.6 萬年前，尼安德特人 (以下簡稱尼人) 長期居住在現今保加利亞一帶，也就是巴爾幹山脈北部的山洞內，因此長期以來，學界都假設在這些洞穴內發現的 5 萬多件歷史石器都是他們遺留下來的。不過，最新刊登於《自然》期刊的研究指出，在重新挖掘洞穴後發現的臼齒與少量碎骨中，發現製造石器的人種是智人。這些非洲智人早在 46,000 年前已經生活於洞穴中，是已知最早抵達歐洲的智人。此研究亦重新開啟關於尼人和智人如何相互影響的長期爭論，尼人到約 4 萬年前才從西歐消失，因此尼人與智人在歐洲大陸共同生活的時間至少有 5,000–7,000 年。

#### 智人(Homo sapiens)

分為早期智人和晚期智人兩個階段，早期智人腦容量已經達到現代人的水平，而晚期智人除了腦容量之外，在體質特徵上和現代人也已經沒有明顯差異。在現代人的基因裡，智人佔了大部分，因此智人被認為演化成了現代的人類。

## 國外焦點二


### 疫情加劇經濟困境 美國 1/3 失業勞工付不出帳單



根據本月 14 日公布的調查報告，受到疫情影響而失業或工時縮減的美國勞工中，有超過 1/3 的人付不出帳單，另有近一半的人無法在急用時馬上挪出 400 美元（約新台幣 1 萬 2 千元）做緊急運用。美國聯邦準備理事會表示，許多家庭在疫情爆發前財務狀況已經不穩定，在全美經濟停擺後處境更加艱鉅，在年收入不到 4 萬美元（約台幣 120 萬元）的勞工中，有 39% 通報失業並繳不出帳單。

## 國外焦點三

### 疫情、內戰加劇利比亞難民問題 單月逾千難民被逮捕


 5月24、25兩日，利比亞的海岸警衛隊在沿岸攔截約400名意圖橫渡地中海前往歐洲的難民。聯合國難民署表示，本月試圖從利比亞偷渡出境的人數已逾千人，但是自新冠肺炎疫情爆發以來，主要的海上救援機構都已暫停對難民的救援行動，且旅遊禁令也迫使聯合國難民署與移民機構停止為難民重新安排航班，因此從利比亞出發的難民人數有所增加，但是搜救和救援能力卻下降，此情況令人擔憂。

#### 聯合國難民署 (UNHCR)

首要任務為保障難民的權利及生活。難民署致力保障每個人能有權利於其他國家尋求庇護，以及獲得妥當的收容。

## 國外焦點四

### 西班牙 113 歲超級人瑞染疫後康復

 現年113歲的西班牙老奶奶布蘭雅絲 (Maria Branyas) 於4月時確診感染新冠肺炎，隨即被隔離在長照機構的房間內治療，目前已經康復並且解除隔離，並有可能成為全世界唯一一位戰勝新冠病毒的超級人瑞。因為政府禁止家屬到長照機構探視，讓她覺得隔離期間很無聊，康復後則是狀況良好。在容易染疫的族群中，70歲以上長者被認為是感染新冠肺炎的高風險族群，也讓布蘭雅絲老奶奶康復的案例顯得彌足珍貴。

#### 超級人瑞 (Supercentenarians)

活到100歲的人類稱為人瑞，超過110歲的人類則稱為超級人瑞。迄今只有21位超級人瑞活到超過116歲。

全球前五大疫情嚴峻國

國家	確診人數	死亡人數
美國	1745803	102107
巴西	414661	25697
俄羅斯	370680	3968
西班牙	283849	27118
英國	267240	37460
<b>全球</b>	<b>5788503</b>	<b>357414</b>

新型冠狀病毒(COVID-19)疫情資訊。資料統計至5月28日9:00為止▶

## 延伸閱讀

# 二次世界大戰的戰敗國

選自 李家同校長國際觀專欄(154)109年5月12日

前幾天是德國投降的紀念日，歐洲很多的戰勝國都有紀念活動。在二次世界大戰中，最重要的戰敗國是德國和日本，但是他們現在仍然是戰敗國嗎？

前些日子，南韓和日本交惡，日本是戰敗國，但是日本只提出了對南韓三種特用化學品的禁運，南韓就慌作一團，因為南韓的高級半導體工業非常依賴日本這三種特用化學品。當然日本的廠商並不是愛國的，他們仍然將這些化學品賣給第三國家，再由第三國家轉手到南韓。日本政府假裝不知道這件事，但南韓其實在和日本的爭執中，沒有佔上風。

德國雖然是戰敗國，其實全世界的工業界往往都要被迫買德國的工業產品，比方說，針織機裡要用一種針，這種針一定要耐用，結果所有的針織機都在用德國一家公司所提供的針。

精密工業最需要的就是量測，日本和德國都有世界級的量測儀器，他們的技術都與光學有關。德國的光學一直是領先的，二次世界大戰並沒有毀掉德國人對光學的了解，所以他們能夠有非常精密的光學尺。日本的光編碼技術也是相當驚人的。這兩個國家有一個共同的特色，那就是他們在材料科學上下很大的功夫。因為他們在材料科學上的努力，使得他們可以做出非常耐久的機械零組件。

如果我們看一般人用的照相機，幾乎完全是日本製的，電視台記者以及電影界所使用的攝影機也都是日本貨，但是鏡頭又往往是德國貨。當年日本政客想用武力征服別的國家，現在他們利用精密工業的技術也在征服別的國家。

我很希望我國的人民知道何謂戰勝國、何謂戰敗國，轉敗為勝不是簡單的事，德國和日本顯然知道，只要他們在精密工業上領先，他們就是強國。


台灣和鄰國並沒有戰爭的行為，可是我們和鄰國是有競爭的，競爭也有勝和敗，希望全國人民能夠知道，我們不能在競爭上失敗。我們也應該知道德國和日本之所以能夠復興，乃是因為他們非常重視一些基本的工業技術。最明顯的是，這兩個國家都重視材料科學，如果材料做不好，機械工業不可能是頂尖的。

要成為戰勝國，不能依靠百萬雄兵，而要靠大批有學問而又肯埋頭苦幹的工程師。希望政府能夠鼓勵我國的年輕人，使他們了解，我們一定要在和鄰國的競爭中得到勝利，絕對不能失敗。

## 閱讀檢測站

- ( B ) 1. 根據**本期新聞**的內文，下列何者沒有遭到新冠肺炎疫情的衝擊而產生負面的影響？
- (A) 難民問題、社會經濟與人類的健康。  
(B) 網路購物、外賣平台與各項外送服務。
- ( A ) 2. 根據**國內焦點二**，哪一個選項的敘述是錯誤的？
- (A) 6/1 起台灣就沒有口罩實名制，民眾須全數到市面上購買口罩。  
(B) 6/1 起口罩寄到國外不再受到限制，但不可以無限制的囤貨。
3. 本次新聞中出現了保加利亞、南韓、美國、利比亞跟西班牙這五個國家，請你在封面的世界地圖上，標出這五個國家吧！

## 心得分享區

 在**國外焦點四**中提到，西班牙一位 113 歲的超級人瑞成功戰勝了新冠肺炎後康復，而人類歷史中只有 21 位超級人瑞活到超過 116 歲，現代的醫療科技發達，養成良好的生活飲食習慣也不停的被提倡，或許長命百歲不再是一件很困難的事情，然而長壽並非對每個人來說都是好事，請你分享自己是否想要成為人瑞，並說明你的理由。

**教師指引：**教學時，教師可先引導學生想像或討論成為人瑞的好處和壞處，好處例如：可以見證許多的歷史事件、擁有很多人生的閱歷、可以不停地延續自己喜歡做的事情、可以活到老學到老、可以等到地球人移民外星球那一天等；壞處則是例如：身邊的至親好友都離世了很孤單、身體可能會有很多病痛、雖然活得很久，但是可能因為身體的限制導致很多事情都不能做、總是會沉浸在回憶裡感到很感慨等。教師可再依此帶領學生思考，這些好處和壞處會帶給他們什麼感受，並且鼓勵學生將自己的想法寫下來，並盡可能寫超過一百字以上。

# 心得分享投稿天地

請分享你對於第 12 期《每週國內外大事》的延伸閱讀或國外焦點二的看法，或是分享你跟不同種族的人相處的經驗，以及相處過程中產生的感受或體悟。

竹東中心-七年級-許世勳

我覺得種族歧視不該存在，應該要對於各種種族文化包容與尊重，不應該否認他們的文化，使文化更多樣性，以前到中國上海的交換學生相處，雖然他們跟我們語言的腔調不一樣，但我們彼此大部分都聽得懂，也玩很開心，也了解他們那邊的文化，真的很有趣。

埔里中心-八年級-李懿珊

我曾經和從南非過來台灣、打算在台灣定居的夫婦聊過天。在他們的眼中，台灣是一個非常友善的地方，人們都很熱情，而且沒有任何歧視的動作，至少他們遇到都沒有，他們很喜歡這裡。我聽著他們所說的話，我想到的是，台灣本就是一個擁有多元族群的國家，我為台灣這樣友善的態度感到驕傲，學會尊重，欣賞他人身上的優點，這跟他本人來自哪個國家沒有太大的關係。

請分享一個令你印象深刻的颱風天，描述當時發生的事情、你的感受或想法。若是沒有令你印象深刻的颱風天經驗，也可分享當颱風來臨時，我們可以做什麼防範措施以預防災情的產生。

埔里中心-六年級-張中彥

有一次颱風時，我出門買糖果時雨傘牽著我走，最後差點飛起來，我跌倒後雨傘就咻——的一下飛走了，最後找到的時候，早就損毀了。在那一次的經驗後，我就討厭颱風了，而且颱風也會砸壞招牌，也會把樹吹翻，更令人害怕的是，昆蟲會爬進你家，所以我就非常的討厭颱風。

## § 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優秀作品刊登在下一期的《每週國內外大事》上，得獎者還可獲得統一超商 50 元禮卷乙張喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：[liu633@ecp.boyo.org.tw](mailto:liu633@ecp.boyo.org.tw)
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 截稿期限：109 年 13 期：109 年 6 月 03 日 (三) 22:00 前截稿  
109 年 14 期：109 年 6 月 10 日 (三) 22:00 前截稿